

# 安生济世 精术葆康 广施仁术 福泽民众



就  
在8月7日  
上午10时50分,正在休假的李晶晶和丈夫余先生在汉滨区吉河镇月亮湾一处农家乐休闲游玩时,忽然有3个少年慌慌张张地跑过来向他们求助:“我们有个伙伴掉到水里不见了,请帮忙救救他。”

话音刚落,李晶晶的丈夫立即跳进水中寻找,几分钟后便把溺水少年抱上岸。李晶晶第一时间冲了上去,跪在地上,迅速采取心肺复苏按压,并指导身边的群众为少年做人工呼吸。30分钟后,溺水少年逐渐恢复了心跳和呼吸,两个月之后,获得新生。孩子出院后,在父母的陪伴下,来到安康市中医医院儿三科,一家人含泪向救命恩人李晶晶深鞠躬,自此,因爱结识的一家人将有了情感上的血脉互通。事后,溺水少年告诉媒体,那一瞬间,他真想唤恩人一声“妈妈”。

2018年7月20日,北京飞往美国圣何塞的HU7989国际航班上,一名男孩突然抽搐失去意识,呼之不应。

听见呼救声的安康市眼科医院院长沈兰珂迅速赶到男孩身边,在快速检查后展开急救,由于处理及时得当,男孩很快恢复自主呼吸,脱离生命危险。

今年5月13日下午,安康市中医医院召开龚君君援非凯旋座谈会。就在一年前的2018年4月10日,龚君君和第6批援马维医疗队17名队员一道,自西安启程途径北京出境,经埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴中转,于4月15日下午抵达马拉维首都利隆圭。

作为医疗“外交官”,临行前,安康市中医医院为她召开了别开生面的欢送会,并叮咛她牢记使命,为国争光。几个月之后,龚君君捎话给医院:“在这里,我时刻不忘自己的身份,一个来自大巴山深处的岐黄传人,一个以安康中医的名义远道而来的针灸师,一个中医药文化的传播者和践行者。”

循着使命的方向,总能找到深扎在这片土地的丰茂根系,总能找到岐黄传人的担当,总能让浸润人心的点滴过往汇聚成涓涓清流。

基于此,发轫于安康市中医医院的远程医疗模式被全国熟知,并荣获2018年全国智慧医疗创新大赛三等奖。目前,远程医疗服务体系已覆盖全市192家医疗单位,一个上接中国人民解放军总医院、北京协和医院等北上广各大名院,下接县区医院、镇社区医院、村卫生室的优质医疗资源共享“朋友圈”业已形成。

截至2019年8月,安康市中医医院心医国际远程医疗平台、云PACS(影像归档和通信系统)平台、心电网络三大远程平台总共完成会诊70933例。初步匡算,按目前的服务量,远程医疗服务能为乡镇患者节省支出360万元,其中,减少看病过程中的非医疗支出300万元,减少直接医疗支出60万元。

基于此,越来越多的白衣天使成为医院的“光彩使者”和安康好人“群星榜”里的一员。近些年来,医院先后涌现出全国三八红旗手何桂秀,全国五一巾帼标兵、陕西省最美护士哈海霞,全国卫计委先进个人、陕西省先进工作者王振东,陕西省五四青年奖章提名奖杨关山,陕西省优秀护士、安康市三八红旗手王燕;总护理部成功创建“全国三八红旗集体”,儿科党支部荣获全市先进基层党组织……这也是安康中医人内心的呼唤,也必将成为一种丰沛的精神滋养,在赓续、在传承、在践行,让医者仁心得以生动诠释,也让这个群体由此获得更多的掌声。

## 有方向就敬畏, 总能找到心灵的归属和远方的呼唤

“一鞠躬,感谢老师的辛勤指导和无私奉献;二鞠躬,勤奋学习,精益求精;三鞠躬,不负师恩,继承创新。”

2018年1月27日,山城安康银装素裹。飞雪迎春,汉水之畔的安康市中医医院,洋溢着中医药继承与创新的丰年之喜。当日,一场特殊的拜师仪式正在该院举行,包括消化内科王振东、王峰、张博、治未病科王敬斌、老年病科沈维艳在内的5位学术继承人呈拜师帖,并向国医大师李佃贵鞠躬。

赓续是为了更好地传承。在安康市中医医院,对于大医的尊崇可以追溯到更久远的历史。从上个世纪医院落脚安康之后,一大批有名望的大家被百姓熟知,如今珍藏在医院的名家名方,是为经久流传的岐黄之术。

传承是为了更好地服务。在安康市中医医院,医务人员的心里至少装着这样两句话:患者在哪里,岗位就在哪里;让技术跑,而不是让患者跑。综合在一起,就是“不确定患者在哪里”,但“确定技术在这里”。

就在今年5月23日,央视《焦点访谈》栏目将镜头对准了安康市中医医院的远程医疗服务,此后,被行业权威媒体誉为信息“高速路”铺就安康健康路。

“绝无仅有”“首创先例”“非比寻常”……一时间,坐在电视机前的社会各界人士,用这样“劲道”的词语来形容内心的沸腾。而安康市中医医院的态度鲜明,语气谦和,“我们就是这样做的!”

和信息“高速路”一道延展服务里程的,是空中救援的正式启航。2018年3月2日11点22分,一架直升机降落安康体育场,经过航空救援专业训练的医护人员,娴熟平稳地将患者转运到直升机上,50分钟后西安地面顺利接驳,患者由地面医护人员安全转送西京医院救治。这是安康市中医医院开通航空医疗救援以来首次实战转送,也是多方协作实现陕南首例空地一体立体救援的无缝衔接。开启空中医疗救援是现代医疗救援体系的重要组成部分,直升机救援不受地理空间的限制,能为抢救危重病人赢得宝贵时间,救援范围覆盖陕南周边半径150公里区域。

实际上,在安康市中医医院,类似这样活力和热度兼具的“新闻事件”,并不鲜见,也绝非孤例。

2016年8月9日,央视新闻频道、人民网、新华网等国家级主流媒体,在第一时间报道安康市中医医院李晶晶的救人善举,并强调新闻发生地和事件主角——“陕西安康女护士”。随后,多家媒体铺天盖地地转载这一消息,很快,李晶晶成了无数网民和群众心目中的当之无愧的“最美护士”。

## 有方向就能致远, 总能在传承创新中聚合一切发展力量

在过去一年,公众视野中的安康市中医医院正在

变“大”变“胖”。随着原市疾控中心、市中心血站土地房屋全部移交,陕西中医药大学第七临床医学院、医院培训中心建成使用以及安康高新区主导、市中医院运营的高新区建设签约。至此,医院形成了以院本部为主体、培训中心和高新院区为两翼的发展布局。

在过去一年,随着医院规模的扩张,以规划建设、人才强院、学科兴院、内涵建设、中医特色、文化建设为内涵的“六大工程”加快实施,“两个心系”让员工幸福感、患者获得感增强。全年门诊58.04万人次,出院病人3.7万人次,完成手术1.55万例,病床使用率101.59%。

在过去一年,医院成功处置突发公共卫生事件10余场次,完成重大医疗保障任务61次。建成石学敏院士、李佃贵、雷忠义国医大师和孟河医派工作站4个。以医教研协调发展为抓手加强科研工作。脑病科、皮肤病诊疗中心成为陕西省临床研究安分中心,批准设立了安康市中西医结合病研究中心,组建了4个院内研究所,国家住培基地、国家名老中医工作室和国家中医执业医师技能考试基地通过验收。安康市眼科医院于2018年12月22日揭牌投用,眼科获批国家中医专科诊疗中心培育单位、陕西省中医专科诊疗中心建设单位,国家胸痛中心成功授牌,建成了国家心血管中心高血压专病医联体安康分中心,卒中中心2018年12月1日获批高级卒中中心建设单位,组建了安康市中医医院老年疾病诊疗中心、危重孕产妇及新生儿救治中心通过验收。作为国家8个试点城市之一,由安康市中医医院牵头的幸福呼吸全国慢阻肺分级医疗启动,脑病科获2018年中国中医医院最佳临床型专科。与此同时,医院通过省中医药管理局组织的三级甲等中医院复审,标志着医院内涵质量建设全面提升。

2019年是一个特殊的年份,是医院建院70周年,是医院实施“十三五”规划的攻坚之年,“十四五”规划的布局之年,也是医院追赶超越、全面提升的关键一年。

“未来一段时期,将是医院全面深化改革、建立健全现代医院管理制度、持续改善医疗服务质量、引领和带动中医药事业高质量发展的‘提质建设期’”。9月24日,在全院“不忘初心、牢记使命”主题教育动员部署会上,安康市中医医院党委书记茹甫毅将自己的讲话主题浓缩成八个字:传承创新,共谋发展。

新一届党委领导班子也为医院未来发展进一步理清了思路,展开来说,就是进一步巩固完善“一体两翼”发展布局,和“1236”战略思路,确定一个目标、建设两支队伍、形成三个体系、增强四种意识、打造多个院中院和中西医并重的诊疗中心。简言之,就是“12345X”发展战略思路:即努力实现建设秦巴区域全生命周期中医诊疗中心,走中西医并重的智慧医院发展道路这个目标;建设中西医并重的专业技术人才梯队和精简高效的现代医院管理人才梯队2支队伍;巩固完善全面质量管理体系,医院经济运营、成本核算、绩效管理体系和现代医院制度管理体系的3大体系;增强管理、技术、诊疗和服务4种创新;创建多个院中院、诊疗中心和国家级、省、市级重点专科。

更为宏伟和务实的发展远景也一道呈现:实施“树名医、出名方、创名科、建名院”的“四名”品牌战略,将医院办成技术优良、特色鲜明、服务至上的综合性中医医院。

迎面而来的2020年,医院有着这样的发展规划和统筹布局:医院综合实力全面提升,学科水平大幅度提高,人才队伍结构趋于合理,医教研创新能力增强,医院核心技术形成,中医药特色更加突出,健康产业起步发展,绩效管理更加完善,形成以中医院为主体、院中院及诊疗中心为支撑、医养结合产业为补充、中医院医联体为拓展的现代化中医院集团格局。

循着这样的发展方向,我们一道期待和迎接。未来并不遥远,步履铿锵的安康中医人,必将用自己的方式和努力,留下一串新的足迹,也将开启属于自己的时代。



国医大师李佃贵工作站成立



首例空中救援



2018年7月28日北京常春藤医学高层次人才联盟专家教授到院开展义诊、查房及手术指导。



李晶晶事迹报道



走向领奖台的先进典型王振东和哈海霞



安康市中医医院愿景规划图

# 循着使命的方向